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КОНЦЕПЦІЯ СУСПІЛЬСТВОЗНАВЧОЇ ОСВІТИ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ШКОЛІ

Передмова 
Головна продуктивна сила суспільства – це сама людина у сукупності її іпостасей: потреб і можливостей, знань і навичок, бажань й інтересів. Незадоволені потреби спонукають людину мобілізувати свій розум для нелегкого перетворення навколишнього світу, породжують жагу до знань і розуміння необхідності активної діяльності. Стрімке зростання потреб кожного наступного покоління людей є імпульсом до пошуку нових шляхів повнішого їх задоволення на основі кардинальних перетворень у матеріальному і духовному виробництві.

Корінні зміни соціально-економічних і політичних реалій у сучасній Україні, переоцінка фундаментальних духовних основ суспільства відбуваються на тлі певного занепаду культурних традицій та моральних надбань. У системі освіти, перш за все в середній школі, ці процеси породили певну розгубленість, суперечливість і безсистемність у вихованні та навчанні підростаючого покоління. Стає очевидним, що саме гуманітарна освіта має формувати особистість школяра, готувати його до життя у світі, який постійно змінюється, вчити сучасним формам спілкування, розвивати здатність до швидкого засвоєння інформації і прийняття ефективних рішень.

У змінах, що відбувалися у викладанні суспільних предметів, значною мірою відбились протиріччя українського суспільства, яке переживає перехідний період свого розвитку. Становище в галузі суспільствознавчої освіти продовжує залишатися достатньо складним. За умов гострої кризи масової свідомості, відсутності об'єднуючої системи загальнонаціональних цінностей і орієнтирів суспільствознавча наука взагалі та історична зокрема поки не можуть запропонувати школі нову методологію і концепцію шкільної суспільствознавчої освіти. Вакуум, який утворився після падіння вульгаризованої марксистської парадигми, часто замінюється цивілізаційними, культурологічними, стадіальними, соціологічними та іншими підходами, кожен з яких акцентує увагу лише на окремих сторонах соціогенезу.

Сучасному суспільству потрібна інформована та компетентна особистість, яка спроможна приймати самостійні рішення і нести відповідальність за власні вчинки. Заумов політичної та економічної нестабільності, дефіциту духовності виключно важливою стає стабілізуюча роль школи як гаранта громадянського миру. Державна система освіти, що відповідає за соціалізацію особистості, є важливим інститутом, який спроможний еволюційним шляхом забезпечити зміну ментальності, створити умови для виховання людини громадянського суспільства. Саме тому одним з головних освітньо-виховних завдань шкільної суспільствознавчої освіти є формування громадянськості як комплексу відповідних якостей та життєвих компетентностей особистості.На цьому акцентує чинний Державний стандарт освіти, який визначає, що метою освітньої галузі “Суспільствознавство”, що складається з історичного та суспільствознавчого компонентів, є забезпечення розвитку учня як особистості, що керується гуманістичними нормами і цінностями, усвідомлює себе громадянином України та успішно самореалізується в сучасному українському суспільстві. Ця мета може досягатись за умов розв’язання таких завдань як 1)забезпечення реалізації можливостей розвитку учня як вільної особистості, здатної за допомогою набутих ключових та галузевих компетентностей ефективно самореалізовуватися в сучасному багатоманітному глобалізованому світі та брати участь у житті демократичної, соціальної, правової держави і громадянського суспільства, вчитися протягом усього життя; 2)розвиток інтелекту дитини, її критичного та творчого мислення, визначення нею власної ідентичності як особистості, громадянина, члена родини, етнічної, релігійної, регіональної та локальної спільноти;3) формування в учнів почуття власної гідності, поваги до прав людини, гуманістичних традицій та загальнолюдських цінностей, здатності формувати власну етичну позицію та дотримуватися правил соціально відповідальної поведінки.


Науковий підхід до процесу формування особистості громадянина передбачає, що дія загальних закономірностей розвитку громадянськості опосередковується впливом конкретно-історичних умов життєдіяльності даного суспільства у цілому і кожного з його членів зокрема. Конкретно-історичний підхід допомагає збагнути й сформулювати специфічні, найбільш актуальні на даному етапі розвитку українського суспільства завдання, а саме: усвідомлення громадянами України необхідності державотворчих процесів у поєднанні з розбудовою громадянського суспільства; формування в молодого покоління почуття патріотизму, відданості Батьківщині й водночас відчуття належності до європейської та світової спільноти.


Ефективність формування ключових компетентностей особистості значною мірою визначається реалізацією у навчальному процесі діяльнісного підходу, відповідно до якого в структурі особистості виникають і закріплюються передусім ті новоутворення, у “конструювання” яких індивід вкладає свої почуття, власну працю, енергію, конкретну дію, проявляючи цілеспрямовану активність. Отже, особистість громадянина формується, якщо він бере реальну участь у діяльності, в якій апробуються, перевіряються на практиці відповідні громадянські цінності. Особистісно-орієнтований підхід до навчання в такому випадку передбачає постановку в центрі освітньо-виховного процесу інтересів дитини, її потреб та можливостей, її прав. Лише через таку ієрархію ціннісних підходів, як людина (особистість) – народ (культура, історія, освіта) – держава (суспільство) можна реалізувати перспективну й демократичну модель навчання та виховання. За таких умов на основі аналізу дискусії з концептуальних основ суспільствознавчої та історичної освіти можна виділити основні принципи її розвитку:

– гуманізація та демократизація навчального процесу, що передбачає рівноправність і взаємну відповідальність учасників педагогічної взаємодії, їхню взаємоповагу;

– переважаюча діалогічність взаємодії вчителя і учнів у навчальному процесі;

– самоактивність і саморегуляція учнів у навчанні, що сприяють розвитку у школяра суб'єктивних характеристик, формують здатність до критичності й самокритичності, до прийняття самостійних рішень;

– науковість навчальної інформації, тобто достовірність фактів і явищ, які вивчаються, ознайомлення учнів з розмаїттям історичного руху й історичного життя в різних сферах суспільства, багатством альтернативних сучасних теорій та поглядів на історичний процес;

– історизм, який передбачає розглядання явищ і процесів соціогенезу з точки зору причин їх виникнення, оцінки сучасниками й нащадками, результатів та наслідків, нагромадженого соціального досвіду;

– культуровідповідність, що передбачає органічну єдність громадянського виховання з історією та культурою свого народу, його мовою, народними традиціями та звичаями, які забезпечують духовну єдність, наступність і спадкоємність поколінь;

– інтер- та полікультурність, яка передбачає інтегрованість української національної культури в контекст загальнодержавних, європейських і світових цінностей, у загальнолюдську культуру, висвітлення та усвідомлення учнями процесів діалогу культур.

Пропонована концепція описує методологію формування змісту суспільствознавчої освіти у загальноосвітній основній школі та чинники, що сприяють його ефективній реалізації на уроках відповідних предметів.

Документ складається з кількох частин, представлених у змісті.
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Вступ
Отримання якісної освіти сьогодні передбачає, що випускник школи, крім певної суми знань і розвиненого формального інтелекту, має досвід самостійної діяльності й особистої відповідальності, володіє критичним мисленням, уміннями ефективно діяти в реальних соціальних умовах і ситуаціях, планувати і будувати власний життєвий шлях.
Важливою передумовою його готовності жити і успішно діяти в сучасному світі, що швидко змінюється, є освіченість і компетентність у сфері суспільствознавчих наук. Соціально-гуманітарне знання, організоване в сукупність шкільних предметів, складає зміст освітньої галузі «Суспільствознавство». 

Опанування її змістом забезпечує учню можливості:

· отримати таку інформацію і досвід, за допомогою яких він міг би дізнатися про свої корені, з'ясувати свою історію і на цій основі зміцнити власну індивідуальність і почуття гідності;

· познайомитись зі своєю країною, її історією і культурними традиціями і розвинути національну самосвідомість;

· дізнатись про важливі події і періоди в історії світу, особливо в сусідніх регіонах та інших частинах Європи;

· зрозуміти і уявити загальну картину сучасного суспільства, поважати людей та їхню працю в області матеріальної і духовної культури, формувати у собі якості активного і відповідального члена суспільства і громадянина української держави;

· опанувати інформацією і навиками, необхідними для життя в суспільстві;

· отримувати і використовувати інформацію про історію та сучасне життя суспільства і розв’язувати за допомогою цієї інформації історичні і поточні завдання;

· зрозуміти та адекватно оцінювати себе і власні можливості у сфері соціальних відносин, визначати власні пріоритети (здібності, бажання) в оволодінні професіями, пов’язаними із суспільствознавством та соціальними відносинами.

Основні принципипобудови та функціонування шкільноїсуспільствознавчої освіти:

– гуманізація та демократизація навчального процесу, що передбачає рівноправність і взаємну відповідальність учасників педагогічної взаємодії, їх взаємоповагу;

– переважаюча діалогічність взаємодії вчителя і учнів у навчальному процесі;

– самоактивність і саморегуляція учнів у навчанні, які сприяють розвитку у школяра суб'єктивних характеристик, формують здатність до критичності й самокритичності, до прийняття самостійних рішень;

– науковість навчальної інформації, тобто достовірність фактів і явищ, які вивчаються, ознайомлення учнів з розмаїттям історичного руху й історичного життя в різних сферах суспільства, багатством альтернативних сучасних теорій та поглядів на історичний процес;

– історизм, який передбачає розглядання явищ і процесів соціогенезу з точки зору причин їх виникнення, оцінки сучасниками й нащадками, результатів та наслідків, нагромадженого соціального досвіду;

– культуровідповідність, що передбачає органічну єдність громадянського виховання з історією та культурою свого народу, його мовою, народними традиціями та звичаями, які забезпечують духовну єдність, наступність і спадкоємність поколінь;

– інтер- та полікультурність, яка передбачає інтегрованість української національної культури в контекст загальнодержавних, європейських і світових цінностей, у загальнолюдську культуру, висвітлення та усвідомлення учнями процесів діалогу культур.

Мета і завдання суспільствознавчої освіти

Нормативну базу концепції шкільної суспільствознавчої освіти складають основні положення законів України «Про освіту» і «Про загальну середню освіту» та нормативних актів «Національна доктрина розвитку освіти України», «Державний стандарт базової і повної середньої освіти», «Загальні критерії оцінювання навчальних досягнень учнів». Враховано також підходи, закладені у програмах для загальноосвітніх навчальних закладів. Аналіз цих документів засвідчив необхідність корегування мети і завдань галузі, які мають бути сформульовані по –новому з урахуванням комплексу методологічних підходів.

Реалізація мети і завдань забезпечується на основі таких підходів:

· особистісно орієнтований підхід, згідно з яким у центр навчально-виховного процесу ставляться інтереси особи-учня; цей підхід передбачає: гуманне суб’єкт-суб’єктне співробітництво всіх учасників навчально-виховного процесу; діагностично-стимулюючий спосіб організації навчального пізнання; діяльнісно-комунікативну активність учнів; проектування індивідуальних досягнень в усіх видах пізнавальної діяльності; якомога повніше врахування в доборі змісту, в методиках, стимулах навчання та системі оцінювання діапазону особистих потреб;

· компетентнісний підхід, суть якого полягає у тому, що проміжним та кінцевим результатами навчання визнається формування певних здібностей особистості (компетентностей), які знаходять прояв у комплексі умінь, заснованих на знаннях, ціннісних орієнтирах та досвіді діяльності;

· діяльнісний підхід, згідно з яким ефективність навчання залежить від включеності учнів до різноманітних видів діяльності, що дозволяє їм успішніше оволодівати суспільним досвідом та, як наслідок, забезпечує соціальну активність особистості;

· комплексний підхід, який передбачає погляд на освітній процес як на органічну єдність навчання, виховання та розвитку дитини.

Виходячи з вищевикладеного, метою шкільної суспільствознавчої освіти є: 

· формування вільної особистості, яка визнає загальнолюдські та національні цінності й керується морально-етичними критеріями та почуттям відповідальності у власній поведінці;

· виховання засобами суспільствознавчих предметів громадянської свідомості, зорієнтованої на патріотичне почуття приналежності до власної країни та її спільних історичних, політичних і культурних цінностей, а також на демократичні пріоритети й злагоду в суспільстві;

· прищеплення толерантності й поваги до різних поглядів, релігій, звичаїв і культур, уміння знаходити порозуміння з іншими людьми задля досягнення суспільно значущих цілей.

Реалізація цієї мети здійснюєтьсячерез: 

· накопичення знань про основні події, явища та процеси і їх давні та сучасні інтерпретації;

· оволодіння способами розумових дій, необхідних для розуміння минулого, осягненнясучасного і прогнозування майбутнього, а саме: бачення зв’язків між історичними подіями та явищами (логічне мислення); уміння оцінювати їх під різними кутами зору (критичне мислення); знаходження нових аспектів змісту чи нових способів розв’язання проблем (творче мислення); співпереживання людям, що опинилися у вирі несприятливих історичних подій (емпатійне мислення). 

Завданнясуспільствознавчої освітиполягають у формуванні  в учня наоснові отриманої інформації умінь:

· аналізувати найважливіші суспільно-історичні явища й розрізняти спільне та відмінне в розвитку різних епох і суспільств; 

· самостійно пояснювати причини історичних та соціальних явищі аналізувати їхнаслідки;

· розглядати процеси історичного, духовного, суспільно-політичного розвитку людства під різними кутами зору;

· розуміти різницю між подією та її інтерпретацією, усвідомлювати причини існування різних інтерпретацій одного й того самого явища та вміти критично зіставляти й оцінювати такі інтерпретації;

· виховувати патріотичну, громадянську й морально-етичну позицію людини, яка шанує загальнолюдські та національні цінності й з повагою ставиться до інших народів та культур. 
Структура та показники галузевої компететності

Суспільствознавча освіта забезпечує набуття учнем галузевих компетентностей:

· враховуючи історичний та соціальний досвід попередніх поколінь, досліджувати суспільні проблеми, пропонувати способи їх розв’язання, прогнозувати тенденції суспільного розвитку та враховувати їх у своїх планах;
· ідентифікувати себе як представника української політичної нації, усвідомлювати і пропагувати унікальність і значення власної історії й культури; 
· самостійно знаходити у різних джерелах (друкованих, електронних, Інтернет-сайтах, у спілкуванні з людьми) інформацію щодо життя суспільства і людини в суспільстві, аналізувати, систематизувати, інтерпретувати, критично оцінювати та використовувати її, враховуючи її суб’єктивний та контраверсійний характер;

· на основі набутого навчального та соціального досвіду реалізовувати і захищати свої права та права інших, функціонувати як активний, вимогливий, відповідальний член громадянського суспільства; 

· ефективно спілкуватись, взаємодіяти й співпрацювати з окремими індивідами, соціальними групами та спільнотами, інституціями суспільства, зокрема, в інтеркультурному середовищі; 

· оцінювати суспільні процеси і явища й аргументовано висловлювати щодо них власну позицію, визначати власні життєві цілі і цінності й на цій основі оцінювати себе і свою поведінку.

Наскрізні лінії змісту й пізнавальні об’єкти галузі

Основою відбору, структурування та інтеграції предметів в ОГ виступають наскрізні лінії змісту, що реалізуються через відповідні пізнавальні об’єкти, та результати навчання учнів предметам, які складають галузь. Об’єктами дослідження суспільствознавчої освіти є: суспільство як цілісна система, сама людина, її особистість у діалозі та співпраці з іншою людиною, групою, спільнотою, суспільством, державою, людством у цілому. Відповідно перелік пізнавальних об’єктів ОГ визначається сферами життя людини і функціонування суспільства з урахуванням зазначених наскрізних ліній змісту(Таблиця 1).

Таблиця 1

Пізнавальні об’єкти галузі 

	№
	Пізнавальні об’єкти галузі
	Обов’язкові  предмети, в яких вони можуть вивчатись
	Рівні освіти,

де вивчаються об’єкти

	1
	Особистість та індивідуальність  людини в її розвитку в минулому і сьогодні 
	«Я і Україна», «Історія України», «Всесвітня історія», «Етика», «Етика громадянина», «Людина і світ», «Основи філософії» 
	Початкова, основна та старша школа 

	2
	Життя і взаємостосунки людей у групах, соціальних та етнічних спільнотах  в минулому і сьогодні
	«Я і Україна», «Історія України»,

«Всесвітня історія», «Основи філософії» 

«Етика», «Етика громадянина», «Людина і світ», «Громадянська освіта» 
	Початкова, основна та старша школа 

	3
	Людина у системі політичних, соціальних, економічних і культурно-духовних відносин суспільства в минулому і сьогодні
	«Етика громадянина», «Людина і суспільство», «Практичне право», «Основи правознавства», «Основи філософії», «Громадянська освіта», «Історія України»,

«Всесвітня історія»
	Основна та старша школа

	4
	Статус і становище особистості в сучасному українському суспільстві і державі
	«Людина і світ», «Практичне право», «Основи правознавства», «Громадянська освіта» 
	Основна та старша школа


Критерії відбору змісту предметів суспільствознавчої освіти

У формуванні змісту предметів враховуються пріоритети сучасного розвитку галузі, що визначаються у відповідності до викликів часу та внутрішніх викликів розвитку  освітньої галузі «Суспільствознавство».

Відбираючи той чи інший фрагмент (сюжет) змісту, автори програм відповідають на такі запитання:

· Чи належить це  явище, процес, ідея до об’єктів і наскрізних ліній, що досліджує дана галузь? 

· Чи відповідає пріоритетам сучасного розвитку галузі включення в програму цього явища, процесу, ідеї?

· Чи належить це до найважливіших культурних надбань українського народу, європейської цивілізації та світової спільноти? 

· Чи може бути забезпечена без вивчення цього цілісність уявлень учнів про людину і суспільство, можливість отримання концептуальних предметних знань, формування галузевих і предметних компетентностей?

· Чи буде корисним дослідження цього явища, процесу, ідеї для формування цінностей учня, норм соціально прийнятної і бажаної поведінки?

· Чи є це важливим для освоєння учнями бажаних соціальних ролей, укладання життєвих та професійних планів, збереження і підтримки індивідуальності дитини, підлітка, молоді? 

· Чи є це корисним для залучення школярів до громадської діяльності та набуття досвіду планування і реалізації соціальних проектів?

· Чи є це доступним для пізнання учнями відповідної вікової категорії? 

Специфічні цілі або досягнення з навчальних предметів, встановлені відповідно до рівнів системи освіти (початкова, середня) або класів

         Характеристика предметів освітньої галузі «Суспільствознавство» передбачає визначення для кожного з них цілей і завдань, що відображають мету і завдання галузі в цілому як складової Національного курикулуму. 

1) Я і Україна (1-4 класи)


Мета: сприяння соціальному розвитку дитини, її усвідомленню себе, соціальних ролей, їхніх прав і обов’язків, норм взаємодії з іншимилюдьми.


Завдання:

· формування елементарних знань про державу, закони, права та відповідальність людини і громадянина, основні моральні цінності та норми поведінки;
· розвиток мислення та умінь аналізувати явища суспільного життя і ситуації взаємодії людей, умінь самовияву і спілкування в спільній діяльності(
· виховання учня як гуманної, творчої, соціально активної особистості, здатної з повагою ставитися до людейі самого себе.

Пізнавальні об’єктинавчального предмета: Особистість та індивідуальність  людини в її розвитку в минулому і сьогодні. Життя і взаємостосунки людей в групах, соціальних та етнічних спільнотах  в минулому і сьогодні.
Результати навчання. Учень здатен: 

· виявляти повагу до національної історії, культури, мови, традицій; 
· ефективно спілкуватися з однолітками та дорослими у різних життєвихситуаціях, виявляючи в оцінках і поведінці повагу до інших, толерантність, сприйняття багатоманітності;
· колективно обговорювати проблеми;

· робити свідомий вибір;

· брати участь у колективній діяльності сім’ї та класу, ухваленні колективних рішень, виявляючи прагнення до справедливості, чесність, відповідальність;

· залучатися до суспільно корисної діяльності;

· висловлювати і пояснювати власну точку зору. 

2) Історія (5-11 класи)

Мета: Формування в учнів самоідентичності, національної самосвідомості, почуття власної гідності, патріотизму та громадянськості на основі розуміння свого родоводу, історії України та історіїінших країн.

Завдання:
· усвідомлення учнями власної ідентичності, приналежності до українського народу, поваги до його історії, традицій, культури, шанобливого і толерантного ставлення до історії, культури і традицій інших народів, усвідомлення єдності та багатоманітності європейської культури; 

· формування у школярів загальнолюдських та національних цінностей, а також цінностей демократичного плюралістичного суспільства –толерантності, поваги до інших, верховенства права, соціальної активності, громадянської відповідальності, моральної свідомості;

· оволодіння молоддю знаннями про головні явища і події в історії України й інших країн, особливо в сусідніх регіонах та Європі в цілому, інформацією, уміннями і навичками, необхідними для життя в суспільстві, для отримання і використання історичної й соціальної інформації та розв’язання історичних і актуальних завдань;

· розвиток історичного, творчого та критичного мислення учнів: умінь здійснювати історичний аналіз, історичну критику, реконструкцію історичних подій, явищ, процесів, історичне прогнозування та інтерпретацію історичних явищ, умінь орієнтуватися в історичних джерелах;

· розвиток інтересу учнів до історії як сфери знань і як предмета, формування у них профорієнтаційних запитів щодо навчання історії та вміння їх задовольнити;

· розвиток загальної культури учнів, долучення їх до духовних і культурних надбань українського та інших народів, до історико-культурної традиції людської цивілізації.

Пізнавальніоб’єктинавчальногопредмета: Особистість та індивідуальність людини в її розвитку в минулому. Життя і взаємостосунки людей в групах, соціальних та етнічних спільнотах  в минулому. Людина у системі політичних, соціальних, економічних і культурно-духовних відносин суспільства в минулому.
Результати навчання. Учень здатен:

· орієнтуватися в історичному часі й просторі;

· ефективно працювати з усіма доступними та різноманітними, зокрема контраверсійними, джерелами історичної інформації для розв’язання історичних та життєвих ситуацій;

· будувати обґрунтовані усні та письмові висловлювання і готувати творчі роботи щодо історичних фактів, історичних постатей та історичної теорії;

· визначати та застосовувати теоретичні поняття, положення, концепції для аналізу й пояснення історичних фактів, явищ, процесів;

· формулювати власні оцінки і версії історичного руху і розвитку.

3) Предмети духовно-моральної спрямованості («Етика» тощо) (1-11 класи)

Мета: створення умов для формування моральних цінностей і орієнтирів особистості, моральної культури і культури поведінки учня.
Завдання: 
· формування знань і уявлень учнів про людину та моральні взаємини в суспільстві, основні моральні норми та цінності українського суспільства та людства, правила етикету, правила культури поведінки;

· розвиток вмінь поводитись у відповідності до моральних норм та цінностей, виявляти дружелюбність, ввічливість, повагу й чуйність до інших, толерантність та милосердя, відрізняти моральність та аморальність, дотримуватись етикетних норм у повсякденному житті, контролювати, оцінювати та регулювати свої взаємини з іншими, приймати рішення з точки зору моральних цінностей;

· збагачення досвіду моральних взаємин з однолітками, батьками, вчителями, знайомими й незнайомими людьми, формування власної філософії життя;

· розвиток інтересу учнів до етичного знання, до основ моральної культури.

Пізнавальніоб’єктинавчального предмета: Людина як особистість. Людина в діалозі та взаємодії з іншими в групі та суспільстві. Духовне і соціальне життя людини в суспільстві. 

Результати навчання. Учень здатен:

· орієнтуватися у морально-етичних питаннях життя і визначати в них власну позицію, аналізувати і оцінювати поведінку людей в різних ситуаціях, виходячи із системи моральних цінностей демократичного суспільства;

· застосовувати етикетні норми мовлення і поведінки, уміння слухати та висловлюватись; 

· робити свідомий вибір моделей власної поведінки, оцінювати їх, продуктивно співпрацювати з різними партнерами в парі та групі, виконувати різні ролі і функції в колективі класу, школи та поза нею, застосовувати моделі неконфліктної поведінки і досягнення консенсусу, брати на себе відповідальність за прийняті рішення та їх виконання.
4) Правознавство (9-10 класи)

Мета: формування правової культури та правомірної поведінки учнів, через оволодіння основами правових знань і розвиток умінь, навичок і ціннісних орієнтацій правосвідомого громадянина.

Завдання:
· засвоєння учнями знань про право та державу в певній системі, формування умінь здобувати, систематизувати і застосувати правові знання у навчальній ситуації та повсякденному житті;

· формування здатності і досвіду реалізувати власні права у соціальній сфері в широкому правовому контексті, будувати власну правомірну поведінку в межах чинних свобод, прав і обов’язків;

· виховання поваги до правових і демократичних цінностей суспільства і законів України, свідомої законослухняності.

Пізнавальніоб’єктинавчального предмета:Людина у системі відносин сучасного суспільства. Статус і становище особистості в сучасному українському суспільстві і державі. 

Результати навчання. Учень здатен:

· самостійно отримувати, систематизувати правову інформацію з різних джерел та оцінювати її, застосовувати основні поняття юридичної науки;

· пояснювати змістправової норми,юридичного документа, нормативно-правового акту та шляхи його застосування, використовувати правові знання при аналізі та правовому розв’язанні конкретної життєвої ситуації;

· міркувати, аналізувати, порівнювати, узагальнювати, оцінювати та брати участь в дискусії на правовому матеріалі, аргументувати думку, визначати та обирати альтернативні підходи і рішення; 

· реалізовувати свої права, захищати свої права та права інших в ситуації конфлікту, спираючись на правові знання, свідомо обирати моделі правомірної поведінки.

5) «Людина і світ (Громадянська освіта)» (10 – 11 класи)
      Мета: створити умови для становлення особистості компетентного, активного, відповідального громадянина і патріота України, члена європейської і світової спільноти, здатногосприймати та ефективно відповідати на індивідуальні і суспільні виклики та потреби.
   Завдання:
· розвиток в учнів системи демократичних цінностей, емоційно-ціннісного ставлення до життя, почуття власної гідності, самоідентифікації; 

· оволодіння основами знань про принципи та цінності демократичного громадянського суспільства, чинники й умови його розвитку, життя і діяльність людини в такому суспільстві, про роль і функції демократичної держави та можливості громадян впливати на політику і життя своєї громади і держави в цілому, формування громадянських і пізнавальних умінь і навичок; 

· розвиток громадянської активності особистості, досвіду громадянських дій, демократичної поведінки та ефективного спілкування. 

Пізнавальніоб’єктинавчальногопредмета:Людина у системі політичних, соціальних, економічних і культурно-духовних відносин сучасного суспільства. Статус і становище особистості в сучасному українському суспільстві і державі. 

Результати навчання. Учень здатен:

· орієнтуватися в проблемах сучасного суспільно-політичного життя в Україні та визначати власну позицію під час навчання та у житті;
· пояснювати та свідомо застосовувати процедури і технології захисту власних інтересів, прав і свобод та прав і свобод інших громадян, виконання громадянських обов’язків у місцевій громаді, державі та її політичних інститутів; 

· використовувати способи діяльності й моделі поведінки в межах чинного законодавства України, щовідповідають інтересам самореалізації особистості, потребам розвитку демократичного громадянського суспільства;

· робити свідомий вибір, застосовувати демократичні технології прийняття індивідуальних та колективних рішень, співпрацювати з іншими, враховуючи власні інтереси, інтереси і потреби інших громадян, представників певної спільноти, суспільства та держави.

Крім названих, у структуру галузі входить такий предмет як «Філософія» як базовий поглиблений курс для класів філософського профілю. 

Вимоги до організації середовища навчання

Цілі і завдання суспільствознавчої освіти реалізуються через організацію навчального процесу на уроках, позакласну робота з предметів, самостійну робота учнів над навчальним змістом. 

У зв'язку з оновленням і урізноманітненням методів навчання, високими вимогами до його якості та ефективності й за умов зростаючого насичення шкіл комп’ютерними, технічними та іншими засобами навчання, різноманітними посібниками – об'єктивною необхідністю залишається сучасне обладнання й організація сучасного навчального середовища у кабінетах історії і суспільствознавства. Воно має бути зручним для роботи, максимально полегшувати і працю вчителя, і пізнавальну діяльність школярів, містити всю сукупність предметів і матеріалів, що необхідні на уроках і в позакласній роботі з суспільствознавчої освіти: навчальні програми, підручники, навчальні та методичні посібники, деякі науково популярні і художні, книги, грамплатівки, СД-диски, репродукції, комп’ютерні навчальні програми і т.п.). Принципово важливим є сьогодні обладнання кабінетів історії і суспільствознавства меблями, що можуть вільно пересуватись і розташовуватись у залежності від цілей конкретного заняття.

Учням надається вільний доступ до матеріалів, необхідних для: вивчення окремих тем і розділів програми; ознайомлення зі зразками кращих письмових та творчих робіт (історичних есе, філософських творів роздумів, соціологічних опитувань та інтерв’ю, макетів історичних пам’яток, малюнків учнів на моральні теми, матеріалів реалізації проектів, потртфоліо, результатів експериментальної та дослідницької роботи учнів, результатів учнівських олімпіад, турнірів, конкурсів тощо), матеріалами краєзнавчого характеру; опрацювання інструкцій та орієнтовних завдань тематичного та підсумкового оцінювання з предметів галузі, підсумкової державної атестації та ін. 

Причому простір кабінету можуть конструювати як педагоги, так і учні, використовуючи різні засоби, які забезпечують освітню діяльність або є її результатами (плакати з програмою з предмета; листи з результатами групової роботи або «мозкового штурму»; навчальні матеріали, підготовлені вчителем; речі, предмети, листівки, виготовлені учнями. Коли учні потрапляють в аудиторію, в якій багато створених ними на попередніх заняттях матеріалів, вони як би «занурюються» в цей простір, плавно, поступово включаються у навчальну діяльність. Це створює умови для використання нових технологій проведення уроку, організації роботи з картографічними базами даних, джерельною базою різних предметів, тестовими завданнями, з комп’ютером та ІКТ. 

Уміння створювати сучасне середовище навчання має бути частиною професійної підготовки вчителів і спеціальним напрямом методичних досліджень, оскільки мається на увазі не тільки робота предметних кабінетів чи використання комплексу сучасних засобів навчання вчителем, а й організація системної роботи педагогічних колективів (організація дослідницької і проектної діяльності учнів, предметні тижні, олімпіади, турніри тощо); діяльність регіональних методичних служб (координація та методична допомога вчителям, поширення передового досвіду), робота системи післядипломної освіти (навчання нових технологій і оволодіння новими засобами навчання) та педагогічних університетів, які готують вчителів для предметів ОГ (забезпечення якісної підготовки фахівців, здатних викладати предмети ОГ відповідно до сучасних вимог, зокрема і підготовка вчителів профільної школи та створення нових педагогічних спеціальностей: громадянська освіта й етика, які сьогодні відсутні).
Структура змісту суспільствознавчої освіти та способи його організації

Під змістом шкільної освіти розуміють певну система інформації (навчального матеріалу), що засвоюється учнями у вигляді знань, умінь і навичок, ставлень до світу, людейі самого себе. Цю систему організують структурні компоненти галузевого змісту в їх взаємодії та взаємозв’язку. Для галузі «Суспільствознавство» такими компонентами є: факти (події, вчинки, явища, процеси: історичні, правові, соціальні, економічні тощо),теорії(поняття, зв’язки, тенденції розвитку суспільства), а також наукові способидіяльності опрацювання інформації, теоретичні і методологічні основи суспільних наук (основні принципи, підходи до вивчення соціогенезу, теорії наукового пізнання). 

У процесі навчання факти є необхідними для визначення понять, зв’язків, тенденцій, їх узагальнення, засвоєння навчального матеріалу в системі. Теоретичні ж знання відіграють важливу роль як засіб формування світогляду, особистісного підходу до оцінки подій і явищ минулого і сучасності, розвитку пізнавальної самостійності й критичного мислення школярів у пізнанні суспільних явищ тощо, тобто їх засвоєння виступає як передумова досягнення головної мети викладання – розвитку особистості дитини засобами змісту ОГ.

Пізнавальні об’єкти відображаються системою загальних для всієї галузі категорій і понять, зв’язків і тенденцій і доповнюються, конкретизуються у навчальному змісті кожного предмета. Загальногалузеві категорії,  поняття (наприклад, людина, суспільство, держава та ін.), зв’язки(наприклад, між сферами суспільного життя) і тенденції (наприклад, глобалізація) мають засвоюватись на міждисциплінарному рівні за допомогою встановлення міжпредметних зв’язків. Це дозволить уникнути дублювання у змісті предметів галузі. 

Оптимальне поєднання фактичного і теоретичного матеріалу в кожному конкретному предметі визначається з точки зору методологічних положень психології і педагогіки про емпіричний і теоретичний рівні пізнання. У практиці навчання зв'язок між емпіричним і теоретичним рівнями пізнання виявляється, наприклад, у індуктивному і дедуктивному способах подання і засвоєння навчального матеріалу. Проблема співвідношення фактів і теорії у навчальному матеріалі є однією з найважливіших і найскладніших у методиці суспільствознавства. Об'єктивною основою її розв’язання є врахування: рівня розвитку вікових пізнавальних можливостей учнів і специфіки цілей шкільної суспільствознавчої освіти. Необхідний баланс передбачає:

· формування переважно образних і первинних теоретичних уявлень учнів про людину і суспільство на рівні початкової школи;
· перевагу кількості фактів над кількістю понять і ідей, предметних понять над галузевими в основній школі з поступовим вирівнюванням цих пропорцій до 9-го класу, 

· в старшій школі – перевагу теоретичного компонента над фактичним, засвоєння навчального матеріалу на міждисциплінарному, проблемно-теоретичному рівні.

Рекомендації стосовно методики навчання суспільствознавчих предметів

Якісне оновлення змісту освітньої галузі потребує застосування у навчанні інноваційних методів і технологій, зокрема інтерактивних, оскільки досягнення цілей та завдань забезпечує не тільки відбір змісту, а й його організація. За інтерактивного навчання його результати стають системним досвідом учнів, отриманим в процесі активної діяльності. Саме на основі цього досвіду в учнів формуються знання, навички і ставлення, що необхідні для ефективного набуття компетентностей. Акцент у викладанні переноситься з монологічного способу подання інформації та передачі знань з метою їх механічного відтворення на діалог і полілог у навчанні для розвитку критичного і творчого мислення учнів. Учні отримують інформацію про людину і суспільство переважно шляхом кооперативного (колективно-розподіленого) навчання, в процесі позитивної взаємодії між однолітками і дорослими, з постійною опорою на самостійне критичне і творче мислення. Оновлення і різноманіття методів потребує розмаїття засобів навчання і спеціальної організації освітнього середовища. 

Провідне місце посідають технології навчання, що забезпечують: 

· творчо-конструктивний та інтерактивний характер навчання, що означає насамперед самостійне створення та конструювання учнем у співпраці з іншими власних смислів і розуміння, активне формування ним власних орієнтацій і позиції замість отримання готових знань;

· процесуальність навчання, яка передбачає, що учень застосовує навчально-дослідницькі методи відповідно до предмета ОГ;

· орієнтацію навчання на результат, що є значущим для учня, його життя сьогодні і в майбутньому, таким, що впливає на розвиток його внутрішнього світу, тобто рівень його духовності.

Рекомендації щодо оцінювання учнів

Сучасне оцінювання повинно відображати рівень сформованості знань, умінь, навичок, ставлень, який учні мають виявляти; активізувати й надавати дітям нові стимули для навчання, сприяти забезпеченню рівних можливостей для всіх учнів, бути відкритим, прозорим і зрозумілим.

Відповідним вимогам сучасної школи вважається лише навчання, яке:

· забезпечує ефективний зворотний зв’язок; 

· надає можливість учням оцінювати власну роботу і  роботу інших учнів, розуміти, що і як вони можуть удосконалити, спонукає їх активно залучатися до навчальної діяльності; 

· призводить до змін у діяльності вчителя, виходячи із результатів оцінювання;

· завжди враховує ефект, який воно справляє на мотивацію й самоповагу учня;

· є валідним, тобто оцінює основний зміст і ключові вміння та навички, передбачені стандартом освіти (Національним курикулумом).

Основними об’єктами оцінювання стають: 

· результати навчання, під якими розуміється рівень, на якому учень у конкретній навчальній ситуації застосовує інтегрований комплекс набутих знань, умінь, навичок, ставлень, орієнтацій для розв’язання навчальної або життєвої ситуації;

· сам процес навчання, тобто те, як школярі працюють, який оцінюється і вчителем, і учнями. У цьому випадку говорять про «оцінювання для навчання». 

Виходячи з цього, очевидно, що вчителям необхідні нові підходи до оцінювання, які передбачають:

· Обов’язкове визначення вчителем мети (очікуваних результатів) кожного уроку, що чітко відповідає на запитання: які знання учні мають засвоїти і на якому рівні; якими вміннями, навичками вони повинні оволодіти; які цінності, орієнтації, ставлення вони можуть формувати у себе.
· Вибір вчителем показників (критеріїв) оцінювання цих результатів.
· визначення конкретної мети та об’єктів оцінювання на даному уроці.
· Вибір конкретної стратегії оцінювання у відповідності до його об’єкта.
· Вибір шкали оцінювання навчальної діяльності учнів. Це потребує вибору шкали оцінки кожного з обраних критеріїв. Так, рівень комунікативної діяльності учнів можна оцінити через категорії «високий», «достатній», «середній», «початковий». Глибину опанування тим чи іншим умінням (наприклад, аргументувати) можна простежити, звернувши увагу на частоту його використання учнем у відповідях. Тоді оцінку можна висловити через категорії «завжди використовує», «використовує достатньо часто», «рідко», «не використовує».

· Визначення вчителем шляху попереднього доведення до відома учнів очікувань вчителя щодо рівня їх навчальних досягнень (пояснення: що, коли, як і за якими критеріями оцінюватиметься). 

Вимоги до діяльності вчителів
Викладене вище бачення педагогічної моделі суспільствознавчої освіти потребує підвищення професійної майстерності вчителів у таких напрямах:

· опанування новим змістом предметів галузі;

· орієнтація навчання на засвоєння учнями навчального змісту конкретного предмету ОГ на міждисциплінарному рівні;

· опанування технологіями компетентнісно-орієнтованого навчання;

· опанування методикою використання сучасних засобів навчання, насамперед ІКТ;

· опанування новими підходами та стратегіями оцінювання навчальної діяльності учнів.
Кожен із перерахованих напрямів потребує докладної розробки у відповідності до нового змісту суспільствознавчої освіти, що вимагає по суті розробку і впровадження нової моделі професійної підготовки вчителя історії та суспільствознавства.

Рамкові програми навчальних предметів: вимоги до укладання

Суспільствознавча освіта складається з предметів, що зінтегровані на міжпредметній основі і утворюють певну цілісність з точки зору результатів навчання. У курикулум галузі входять рамкові програми навчальних предметів, що у своїй сукупності системно відображають зміст суспільствознавчої освіти. Така системність існуватиме якщо:

· мета, завдання та зміст програм пов’язані з проблематикою галузі, відображають її наскрізні лінії, пізнавальні об’єкти, міждисциплінарні, міжпредметні теми, поняття;

· визначений програмами зміст забезпечує формування ключових, галузевих компетентностей учнів; 

· програми термінологічно узгоджені на рівні ОГ та забезпечують інтеграцію знань про людину в суспільстві; 

· програми предметів враховують логіку, досягнення та методи дослідження наук, на які вони спираються, і забезпечують формування спеціальних предметних знань і умінь учнів; 

· завдання та зміст цих програм враховують вікові особливості учнів, а також педагогічні завдання початкової, основної та старшої школи. Планування  має враховувати пізнавальні можливості школярів, розвиток у них творчих здібностей та створювати умови для побудови індивідуального плану навчання;

· програми враховують диференціацію (спеціалізацію) загальноосвітніх  навчальних закладів та профільне навчання старшокласників. 

· часу, виділеного у програмі на навчання/виховання, вистачає на досягнення її цілей. 

